

## COMENTARIOS

### Los tentáculos yanquis

Un lector nos escribe algo extrañado por nuestras reiteradas alusiones al imperialismo norteamericano. Teme que haya exageración en cuanto llevamos escrito hasta la fecha; una exageración de buena fe, desde luego,—se apresura a corregir,—nacida de un sentimiento de solidaridad hispánica, pero acaso demasiado hostil a los yanquis.

En todos los comentarios que desde esta sección hemos dedicado a los yanquis, no se vea la menor hostilidad para ellos. Por el contrario, nos parecen un gran pueblo, obligado por las necesidades de su propia grandeza a sacrificar a sus humildes y modestos vecinos. Contra esto, por razones de raza y aún de humanidad, protestamos sinceramente. Creemos que para la hispanidad Yanquilandia representa un serio peligro, pero no un peligro en el falso estado de amenaza, sino una peligra realidad, que obliga a muchos pueblos hispanoamericanos a ser unos simples tributarios de la República del Norte. Para que los lectores se percaten también de ese peligro, y se den cuenta de la dominación de derecho o de hecho que los yanquis ejercen sobre los hispanoamericanos, vamos a citar unos cuantos datos interesantes.

Empiecen por Honduras. Amapala, el puerto de Honduras, fué visitado por los buques de guerra yanquis cinco veces en los últimos veinte años. La misión de esas naves era imponer a Honduras mandatos gratos a los Estados Unidos. Los resultados han sido magníficos para el capitalismo norteamericano, puesto que las inversiones y préstamos yanquis a Honduras han subido de 25 millones de dólares en 1910 a 40 en 1925.

El Salvador. Basta un solo dato. Las Aduanas del Salvador están de tal modo bajo el dominio yanqui, que el cargo de interventor general es adjudicado por las empresas norteamericanas y sancionado por la Secretaría de Estado de los Estados Unidos.

Nicaragua. No hay que hablar. Sandino está en el ánimo de todos. Las últimas elecciones se celebraron bajo la vigilancia de los marineros yanquis, quienes, para mayor ignominia, marcaban con un sello y mano de cada elector.

Costa Rica. Invadida en 1919 por los marines yanquis. Ahora ya no desembarcan sin dólares. Según las últimas estadísticas, las inversiones norteamericanas en Costa Rica han subido de 6 millones de dólares en 1905 a 30 millones en 1927.

El Ecuador. Tampoco queremos citar más que un detalle. El Superintendente General de los Bancos del Ecuador, un yanqui, Harry Trumkins, suspendido en su empleo por el ministro de Hacienda, Saenz de Tejada, apeló a la Asamblea Nacional para que lo apoyara contra el ministro, y la primera escaramuza ha sido una victoria para él puesto que la Asamblea, después de acalorado debate, acordó estudiar el recurso para resolver si es el yanqui o el ministro quien tiene razón. Por otra parte, y dirán ecuatorianos ignorantes en las pláticas yanquis del interior del país, aun se comercia en dólares.

El Perú. Las Aduanas están bajo la dirección y la fiscalía de guerra está dirigida a naval yanqui, el presunto. Lo proyecta un agente que puestos son recogidos por la misma nacionalidad, el resto está en manos yanquis, vicio de aviación comercial, y mineras y petroleras yanquis están de contribuciones de leyes especiales en perjuicio nativo. Por último, los idios tienen virtualmente una en el Callao, el puerto de Lima. Hay una comisión fiscal permaneciendo en Washington y Nueva York, y se estima que la república de Bolivia de puede comprar un solo rifle sin a del agente fiscal yanqui.

José Jefe de minorías del Congreso se habían reunido para buscar una fórmula de concordia que juzgase las diferencias que existían entre aquellas y el Gobierno. La prensa francesa comunicaba que se consideraba inminente la caída del Gabinete Combes. El Papa había hecho declaraciones que fueron transmitidas por el cardenal Vanvitelli y que se estimaba que darian origen a una ruptura con Francia y tal vez con Inglaterra.

ocho años Europa ha facilitado a Hispanoamérica 200 millones de dólares en préstamos, en tanto que los Estados Unidos han aportado 1.200 millones.

### Una interesante propuesta

En la Junta general de accionistas del Banco de España celebrada en Madrid y correspondiente al ejercicio de 1928 se trató extensamente de la propuesta formulada por el accionista don Agustín Pérez sobre un aumento en las retribuciones del gobernador y subgobernadores y así mismo en los sueldos del personal.

La proposición del accionista citado indicaba un aumento en la retribución del cargo de gobernador y subgobernadores equivalente al cien por ciento de sus haberes actuales. La explicación aducida por el proponente es que se encuentran en inferioridad los directores del Banco de España con respecto a los directores de los principales establecimientos de la Banca privada.

Con respecto a los seis jefes de oficina de la Central señala un aumento del cincuenta por ciento y para los subjefes de Madrid y directores de sucursales un veinticinco por ciento. Para todo el resto del personal y sin excepciones estima que el aumento debe ser de un diez por ciento.

Parece que el señor Pérez razonó su propuesta en el sentido de que el personal debe sentir la satisfacción que proporciona una correcta retribución y que le ha de servir de lógico estímulo para dedicar sus mejores actividades al servicio del Banco de España. Pero la verdad es que la razón más poderosa reside en que la constante extensión de la Banca privada exige empleados de reconocida capacidad y especialización y esta demanda hace que el Banco de España se vea privado de algunos elementos de gran valía que dedican sus aptitudes a las entidades bancarias particulares.

El Consejo reconoció que la proposición está bien inspirada, pero que, aparte de ser antirreglamentaria e inopinaria el aumento asignado al gobernador y subgobernadores, estos se sienten muy favorecidos con el honor de prestar su concurso al Banco de España. No deja de reconocer el Consejo que su retribución no alcanza a la de otras empresas similares.

Respecto al resto del personal se ocupa el Consejo en el estudio de su situación y tiene muy avanzado un proyecto preliminar sobre la base de una revisión de escalas, comprendidos los cargos directivos. Como el dictamen del Consejo aconseja que en el momento adecuado se tendrá en cuenta la proposición del señor Pérez, será interesante ver como reacciona el Banco de España ante la competencia, que es esta la verdadera causa de la propuesta formulada.

## BODAS DE PLATA

20 de marzo de 1904.—El Rey había llegado a La Coruña aunque donde situábanse no faltó pues el campo de la Leña y plaza de Azcárraga, y plazas de Minas y Orense, Santa Catalina e Instituto, son puntos indicativos para ello.

La verdad es que cada una de estas cartas han de terminar siempre haciendo un cojete con esa bruja ciudad de mi cuna, que es lo que tanto meve mis ansias de visitar ciudades, con ánimo de tomar notas que con gran gusto os transmito para que las vayais copiando, ya que de iniciativas andamos muy mal. Digo, eso no, Proyectos hay bastantes y buenos; lo que falta en realidad son personas con arrestos para llevarlos a la práctica presidiendo de los malos consejos de algunos que los roban porque se sienten perjudicados sin tener presente que el interés de unos pocos no puede antepornerse al de la comunidad. Si esto no es así, digalo sin el proyecto de la playa que por oposición bien mínima no se hace. Y lo mismo ocurre con la calle cubierta que solamente pueden oponerse a ella unos pocos perjudicados porque temen que radicalmente se traslade la actividad de un punto a otro de la población.

En realidad, si no es mala fe, es por lo menos concepto erróneo, porque una casa jo un negocio valdrán tanto más cuanto más categoría alcance la ciudad y así mayor será el tráfico y mayor su eficiencia.

A veces se alegan razones que yo juzgaría infantiles. Se dijo que la cubierta de cristal para la calle Durán Loriga, costaría mucho. Yo os digo que esos son gastos reproductivos. Preferible sería pagarla con los beneficios que dejó el turismo, lo cual en breve tiempo se consigue, que no career del beneficio de ese negocio.

No confundamos. El turismo es un negocio en el que no se corta el césped pero de un modo o de otro cada local toca siempre sus beneficios. Luego lo que procede es hacer como en toda empresa, primero el desembolso y luego llegará el beneficio.

Pero es necesario prepararse; nosotros no somos una Granada, que como quiera que sea será visitada. A nosotros no nos queda otro recurso que adecuar el pueblo, eliminando esas casas jefas generadoras de todo parásito y bacilo, preparando parques y jardines, albergues contra la lluvia y páginas de recreo.

Yo vengo luchando constantemente por estas cuestiones que redundan en beneficio de todos, y porque no concibo que haya personas que sean capaces de dar la cara en asuntos como este del mejoramiento de la vivienda, causa fundamental de la invasión de la tuberculosis cuando se vive tan mal como en La Coruña. Se podría argumentar que se construye mucho, pero eso es para pudentes, pues icomo una familia que paga 30 pesetas, va a pagar 100 o 150 mensuales por las viviendas que hacen los particulares?

Hay que apegarse a la Ley y organizar otras sociedades de Casas Baratas además de la constituida.

El Ayuntamiento debe convocar el concurso para formar cuatro grupos. Y si alguien se opone, que se dia su nombre, que seguramente no vivirá tan mal como los que habitan esas casas miserables que reclaman a gritos la piqueta.

NOTA.—Todos los ancianos mayores de 75 años que no perciben derechos pastores de procedencia oficial o privada ni se hallen asistidos, deben presentarse con toda urgencia en dichas oficinas, para formular las oportunas instancias, a fin de que el Patronato resuelva sobre la justicia de ellas.

POR ESPASA ADELANTE

## CARTAS A UN CORUÑÉS

La nitruda nerviación de comunicaciones que irradian de Sevilla aplaca mi avidez de conocer Granada. Viaje corto y cómodo que termina en confortables hoteles, en esta temporada se hallan repletos de turistas, que sueLEN detenerse por largos días para conocer las mil y una cosas interesantes que aquí se encuentran.

La singular belleza de la campiña donde está encuadrada la ciudad, hizo que aquellos hombres de la raza árabe, eligieran esta extensísima Vega, como emplazamiento de su más grandiosa obra arquitectónica.

Citar la Alhambra en los cortos renglones de una carta, y anotar al detalle la ininterminable serie de preciosidades que tanto merece me han proporcionado sería un alarde descriptivo excesivo para mis pobres fuerzas.

Recorrerla toda, desde la torre de la Vela hasta el patio de los leones, pasando por los salones y patios un poco exóticos,

que se repite un día y otro día sin llegar a sentir nunca la saturación. Magníficos artesonados, marmoles de todos colores, artísticamente distribuidos, jardines, cantantes, realzan doblemente los méritos de esta vieja mansión de Reyes.

Contrasta con todo esto la sencillez de sus paredes exteriores, de aspecto de fortaleza.

A pocas pasos, en recinto independiente está el Generalife que con ser una obra del mismo estilo que la Alhambra, encierra un interés que supera a aquella en el detalle de los jardines, pues son mucho más hermosos por la abundancia y variedad de plantas.

La distribución de las aguas para las fuentes y jardines causa admiración.

Está situada la Alhambra en lo alto de un montículo, al pie de la Sierra Nevada, y desde cualquiera de sus miradores se contempla el panorama de conjunto de la ciudad. Es tal su disposición, que se aprecia y distingue perfectamente cualquier calle o edificio como si estuviese a cortos pasos. Visitar el Albaicín, típico barrio de gitanos, constituye durante el día una verdadera romería de turistas que charlan con los vecinos y los hacen concurrir a los hoteles en cuyos vestíbulos se hace a alguna que otra zamora.

En todas las calles hay algo que ver. Por una parte la Catedral, la que se entra previo el pago de una módica cantidad para beneficiencia (esto ya se va generalizando).

Por otra calle, el corralillo del Carbón, de iglesias y monumentos en general, todo en esta ciudad es un puro museo de arte.

Como informes o juicios recogidos de prensa extranjera que conviene a la importancia del esfuerzo requerido para vencer a un enemigo bravo y sagaz profusamente armado, disponiendo en general de la iniciativa del ataque, del conocimiento del terreno y de las condiciones.

Si como es de esperar las autoridades de la zona francesa limitrofe a la nuestra realizar igual labor y ponen el mismo tesón en el desarrollo de las tablas sometidas, la guerra en Marruecos no podrá reproducirse nunca y ello significará para España poder seguir sin sobresaltos su obra de reconstrucción.

Como informes o juicios recogidos de prensa extranjera que conviene a la importancia del esfuerzo requerido para vencer a un enemigo bravo y sagaz profusamente armado, disponiendo en general de la iniciativa del ataque, del conocimiento del terreno y de las condiciones.

La dictadura española no es hora y cruel, pero si severa, pues no se derriban las armaduras de una organización política que llevaba a España directamente a la bancarrota, sin energía y severidad.

A continuación inserta íntegro el comunicado por los periódicos con carácter obligatorio de sus notas oficiales y comunicaciones, y aquella donde se reproducen y rebaten, conceptos de "L'Action Française".

Afirmó que esta nota, que condensa toda una política, se le fuerza de España con respecto "no hay quien pueda negar la admiración que provoca el repentino y viril resurgir de España. Esta obra, realizada por el Gobierno hace olvidar la falta del régimen constitucional. El pueblo belga agradeció a la obra humanitaria de Su Majestad Don Alfonso XIII quiere y estima a España a España".

Tienen, en cambio, como todas estas ciudades de Andalucía, un hermoso alumbrado que luce hasta altas horas de la noche, en el cual destaca farolas de cinco lámparas profusamente distribuidas por plazas y rinconadas.

La dictadura española no es hora y cruel, pero si severa, pues no se derriban las armaduras de una organización política que llevaba a España directamente a la bancarrota, sin energía y severidad.

A continuación inserta íntegro el comunicado por los periódicos con carácter obligatorio de sus notas oficiales y comunicaciones, y aquella donde se reproducen y rebaten, conceptos de "L'Action Française".

Afirmó que esta nota, que condensa toda una política, se le fuerza de España con respecto "no hay quien pueda negar la admiración que provoca el repentino y viril resurgir de España. Esta obra, realizada por el Gobierno hace olvidar la falta del régimen constitucional. El pueblo belga agradeció a la obra humanitaria de Su Majestad Don Alfonso XIII quiere y estima a España a España".

Se refiere a la agitación escolar que afirma que nada justifica diciendo que los estudiantes han de cuidar de rechazar toda sujeción de elementos extraños. Tertulia diciendo que los alejados de la patria se sienten atraídos por la esperanza del resurgir de España y en la obra del general Primo de Rivera no miran la forma sinó los hechos.

"Promulgada la nueva constitución que se prepara, será el momento de abrigar también nuevas esperanzas respecto a la marcha del progreso de España. —Firma el artículo, Delatio de Carabria".

VENTA EXTRAORDINARIA DE LA "GACETA"

Madrid.—Ayer se observó una afluencia extraordinaria de compradores de la "Gaceta" con motivo de la publicación de los decretos con sanciones a la clase estudiantil.

En el callejón de San Ricardo, donde está la ventanilla de venta del periódico oficial, había una cola de compradores nubes.

La tirada ordinaria de la "Gaceta" ha sido aumentada, con este motivo, de un modo considerable.

LOS NOMBRAMIENTOS DE LOS MIEMBROS DE LAS COMISARIAS REGIAS.

Madrid.—El ministro de Instrucción fui preguntado sobre si en el Consejo de noche se habían nombrado el presidente y los diez vocales de la Comisaría regia de la Universidad Central y los miembros de las escuelas especiales, contestando ne-

gativamente.

Añadió que los nombramientos los hará el Gobierno dentro de unos días.

LOS ALUMNOS DE CAMINOS Y LA PROHOGA DE INCORPORACION A FILAS.

Madrid.—En la "Gaceta" hoy se dispone que quede en suspensión para los actuales alumnos de las escuelas de ingenieros de caminos los beneficios de la prohoga de incorporación para efectuar el servicio militar en el momento de la graduación, a la que quedan sometidos a sueldo de su carrera, y que quedan en sometidos a sueldo de su carrera.

Pero es necesario prepararse; nosotros no somos una Granada, que como quiera que sea será visitada. A nosotros no nos queda otro recurso que adecuar el pueblo, eliminando esas casas jefas generadoras de todo parásito y bacilo, preparando parques y jardines, albergues contra la lluvia y páginas de recreo.

Y vengo luchando constantemente por estas cuestiones que redundan en beneficio de todos, y porque no concibo que haya personas que sean capaces de dar la cara en asuntos como este del mejoramiento de la vivienda, causa fundamental de la invasión de la tuberculosis cuando se vive tan mal como en La Coruña. Se podría argumentar que se construye mucho, pero eso es para pudentes, pues icomo una familia que paga 30 pesetas, va a pagar 100 o 150 mensuales por las viviendas que hacen los particulares?

Hay que apegarse a la Ley y organizar otras sociedades de Casas Baratas además de la constituida.

El Ayuntamiento debe convocar el concurso para formar cuatro grupos. Y si alguien se opone, que se dia su nombre,

que seguramente no vivirá tan mal como los que habitan esas casas miserables que reclaman a gritos la piqueta.

Elio.

EL MOMENTO POLITICO

## LOS SUCESES DE ACTUALIDAD

(POR TELEFONO)

DOS NOTAS OFICIOSAS

Madrid.—En la Oficina de Censura facilitaron las siguientes notas de publicación obligatoria:

"Se labra estos días en Tánger la reglamentación del Estatuto para proceder a su inmediata aplicación y como obra compleja y casística, no deja de ofrecer dificultades, que van viniéndose merced al alto espíritu de cordialidad que inspira a los Gobiernos de que dependen los negociadores, que no omiten despachar las instrucciones precisas para evitar dificultades que en circunstancias normales y de más limitada visión se ofrecen inevitablemente.

Es de desechar para todos que el acuerdo se implante.

Respecto a España, no representa el colmo de sus deseos; pero después de labiosa discusión se avino a firmarlo y ha de hacer con su proceder leal y desprendido de entorpecimientos honor a su firma.

Cuando el Estatuto le llegue su momento de expiración, la propia práctica de la vigencia determinará las modificaciones que deban introducirse en él. El estudio de este asunto hace aportar no consignar que el número de armas que van recogidas en nuestra zona de Marruecos, a partir de la victoria de las tropas españolas monta ya a 80.000 portátiles; de ellas un tercio fusiles repetidores modernos y además cañones, ametralladoras, bombas y granadas en buen número.

# No pida V. por rutina Pruebe una taza de café con una copa de Ron Negrita

EN BETANZOS

## El banquete al Presidente de la Diputación

A las dos de la tarde del día 17 se celebró el banquete en honor del presidente de la Diputación provincial D. Emilio Romay Montoto, para expresar la simpatía y el cariño que sus convecinos sienten todavía al recordar su labor al frente de la Alcaldía del pueblo que le vio nacer.

Horas antes de llegar a las Escuelas de los Hermanos García Naveira, donde se celebró tan simpática demostración de gratitud, estaba allí todo Betanzos.

A la hora fijada en el amplio salón destinado al efecto, se señaron 200 comensales, entre los que había numerosas representaciones de toda la provincia.

A la derecha del agasajado, se sentaron: el gobernador de la provincia, don Rafael Muñoz Garde; juez de instrucción D. Marcial del Río; secretario del Juzgado municipal D. Juan Pi Serrabona; el alcalde de Santiago, doctor Alfonso; el párroco de Santiago, D. Manuel Barreiro; el alcalde de Melillid y el comandante, herero de Melilla, señor Gómez Iglesias. A su izquierda: el jefe provincial de Obras públicas, señor López Miñón; D. José Salgado, diputado provincial; D. Antonio Núñez, en representación del Patronato de las Escuelas de los Hermanos García Naveira; D. Alvaro Rey, párroco de Collantes; el secretario del Ayuntamiento de Betanzos D. Benito Sánchez y el jefe de la línea de la guardia civil.

A la hora del champán, el culto abogado D. Benito Sánchez, dió lectura a numerosas adhesiones, destacándose las que corresponden a los funcionarios de la Diputación, que dice: "Saludamos con el mayor afecto a nuestro presidente D. Emilio Romay Montoto tan excepcionalmente sucedido de recordar y saludarlos y nos adherimos con todo entusiasmo al merecido homenaje que hoy le ofrece la noble e fiel ciudad de Betanzos.

Seguidamente, entre grandes aplausos, levantóse a ofrecer el arzobispo D. Juan Pi Serrabona, secretario del Juzgado municipal, y excelente amigo del anfitrión.

Principia el orador con palabras de discreta modestia exhortativas de que no a sus propios títulos, sino al cariño con que se lo distingue en esta hospitalaria tierra, corresponde su honrosa designación para ofrecer el Homenaje, y sintetiza este pensamiento con la frase de que no debe alzarse su voz lá chicharra, salvo donde el ruiseñor podría modular sus divinas armonías.

Redondea un párrafo lamentando no recoger su inspiración a raudales en la sagrada fuente donde las misas beben, caso en el cual, discerniendo entre relámpagos de genialidad y viéndole los pobres muñecos de su fantasía con las magnificencias de la retórica, podría seguir a "noz pluma" las flores de la eloquencia y brindarlas, interpreté y vocero del sentimiento.

Entendida, sin embargo, el Sr. Serrabona que, aunque un mago de la palabra cimóplase su grato conocimiento, la disociación y la dedicación alianan la fasa del elogio por obligado respeto a la encantadora modestia del agasajado. Además —exclamó— los valores realmente positivos, escapan como el éter a la ponderación. Harla lo sabés? la nota suprasensible es la perenne prohibición el eterno hambre del genio; el amor recata sus esencias, aliena con suspuros y cristaliza en lágrimas; el más bello poema es el que vive inédito en el recuerdo de las almas.

Dedica otro párrafo a describir la viva satisfacción que alienta en todos los triunfos, mercedisimos que, en plena juventud, cosecha el Sr. Romay, nubio, dice, en los que le esperan en la noche pública.

Como la austereidad traza su carácter, recela el orador, preocupaciones y el uso del cuentagotas en el trato oficial con Betanzos; exhibiéndole a la máxima merced que la justicia permita, por esa ciudad su ilustre canón, por recibirla con la palpitable efusión con que lo recibiera su santa madre, que sonríe, desde el cielo, a esta solemnidad; y por los títulos y anejos créditos que Betanzos ostenta; ya que, como dijo de la mañana España, el vato inspiradísimo, no puede sombra el peso que concurrieron muchas familias cornudas.

Después se les sirvió un desayuno extraordinario, y por la tarde, con motivo de la festividad del día, se celebró una fiesta que resultó muy agradable, y a la que concursaron muchas familias cornudas.

Algunas horas más tarde, se realizó el homenaje al marqués de Estella.

Saluda al gobernador, de quien dice que es la digna embajadora la encantadora Galicia, de la hechizada Vasconia.

Entona un himno a aquella tierra de maravilla, aludiendo al amor de Guernica, como símbolo del vigor racial y de las sagradas libertades y fanfases sobre las nubes drámidas en los bosques milenarios;

como dice que las arpas eólicas vibran más dulces que en las entrañas de la selva negra.

Felicita a dicha autoridad por su certeza al descubrir en Romay un positivo valor de Betanzos, tierra —dice— pródigo como el Sol, en pepitas de oro, que la patria ha de ir engranzando en la corona de sus hijos dilectos.

El Sr. Pérez Serrabona formula diciendo que el escenario de la magna solemnidad es uno de los templos que alza a la caridad la benemérita familia García Naveira, a la que dedica sentidas frases, pidiendo un pliegue para doña María Iraburu de García Naveira, que ha poco voló al cielo sobre el trono radiante de sus virtudes y perfumada con los rezos y lloros de sus inconfundibles agraciedados.

Al terminar, el Sr. Serrabona es muy felicitado.

Siguiéndole, levántase el gobernador y suena una ovación que dura largo rato.

Comienza diciendo que no es obra exclusivamente suya la exaltación a la presidencia de la Diputación provincial de D. Emilio Romay Montoto, y dice: "cada empresa necesita un hombre".

Entiendo —impone— que determinadas personas hallen en cualesquier individuo el mismo valor e idénticas consecuencias. Y esto, naturalmente, varía, según el ca-

**Esteban Padilla**  
Médico especialista en enfermedades de los Niños  
De los Hospitales del Niño Jesús, de Madrid  
y Civil, de Bilbao  
**MÉDICA GENERAL**  
Reanuda la consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 de la tarde.—Para avisos: Sánchez Bregua, 64, 5.  
Real, 57, segundo

**En el Sanatorio de Oza**

PRIMERA COMUNIÓN

Ayer hicieron la primera comunión en la capilla del Sanatorio Marítimo de Oza, los niños enfermos que allí reciben asistencia.

Después se les sirvió un desayuno extraordinario, y por la tarde, con motivo de la festividad del día, se celebró una fiesta que resultó muy agradable, y a la que concurrieron muchas familias cornudas.

Algunas horas más tarde, se realizó el homenaje al marqués de Estella.

Cantidades recibidas últimamente por la Junta provincial para esta suscripción:

Ayuntamiento de Irijoa, 50 pesetas; idem de Moaña, 20; gobernador militar don Rafael Pérez Herrera, 60; Ayuntamiento de Negreira, 23; idem de Villar Mayor, 20; idem de Irijoa, 23; idem de Mazarelos, 50; idem de Finisterre, 50; idem de Cedeira, 40; idem de Ferrol, 25; idem de Coiro, 25; idem de Rois, 25; idem de Santa Comba, 100.—Total, 577,80 pesetas.

Importa lo recaudado 32,950'90 pesetas, de las cuales se giraron al Comité Ejecutivo del Homenaje, deducidas 5'25 de gastos por desembolsos de giros, 32,947'65 pesetas, dándose por terminada la suscripción, no obstante no haberse recibido la recaudación de algunas Juntas locales, que pueden remitirnos directamente a dicho comité.

Todo esto—rosario—terminó diciendo el Sr.—tiene una conclusión. La necesidad de que en el Ejército haya fortuna y ésta es la que deseas que os acompañe en todo momento, con la satisfacción del deber cumplido.

El señor Muñoz Garde, que había sido interrumpido en diversos puntos de su disertación por los aplausos de la concurrencia, fue objeto de una ovación entusiasta al terminar la conferencia.

El próximo viernes dará otra conferencia en el mismo Casino el comandante don Fermín Gutiérrez de Soto, quien desarrollará el tema "Fuerzas invisibles".

**CLÍNICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA**

del Especialista

**Antonio Benavente Martín**

Consulta y operaciones, de 9 a 1

Feijoo, 1 (esquina a la Plaza de Orense)

**Teatro Linares Rivas**

Hoy, miércoles

ESTRENO de la interesantísima producción francesa en seis partes, "marie GAUMONT" titulada:

**EL VUELO**

**HACIA LA MUERTE**

Comedia muy alegre con notas sentimentales, interpretada por el simpático actor

**HARRY LIEDKE**

y la bellísima actriz

**MARIA PAUDLER**

Basada en un episodio de la guerra aérea, de trama emocionante

Completará programa la divertida cinta cómica en dos partes, titulada:

**Los apuros de un sabio**

Bulevar de pato, 1 pta. Entrada general, 0'30

**CLÍNICA DEL ESPECIALISTA**

**D. ED. LOPEZ LACARRERE**

MONSUELA DE

Oídos, Nariz y Garganta

De DIEZ a UNA

Plaza de Orense, 2-A

Teléfono, 360

EN EL GASINO DE CLASES

## Conferencia del Gobernador civil

Se celebró en el Casino de Clases la ansiada conferencia a cargo del gobernador civil de la provincia.

La concurrencia fue muy numerosa y llenó totalmente el amplio salón de actos de la mencionada sociedad.

Presidió el acto el capitán general de la región, a quien acompañaban en el estrado el gobernador, los generales de Estado Mayor, Ingenieros, Artillería e Infantería, el presidente de la Audiencia, el delegado de Hacienda, el alcalde, el comandante de Marina y diversos jefes del Ejército.

Hizo la presentación del conferenciante el gobernador militar señor Pérez Herrera diciendo que él le proporcionaba la ocasión de darle gracias muy expresivas por haber accedido a honrar la tribuna de la sociedad.

De todos son conocidas—añadió— la vasta cultura y la fácil palabra del señor Muñoz Garde y por ello se le oíra con deseo; pero además es hijo de un prestigioso oficial del Ejército, ha dado siempre pruebas de su amor patrio y demostrado en todo momento su cariño a las instituciones armadas.

Fue muy aplaudido el breve discurso del general Pérez Herrera y seguidamente habló el gobernador civil.

Jamás—dijo—me sentí más honrado que oyendo las palabras del general Pérez Herrera, porque evocó recuerdos imborrables en todo buen hijo y quiso recordar un hecho que enlaza mi personalidad humilde con quanto significa la familia militar al trae a mi memoria que en nombre de una provincia ha sido donante de una bandera a un regimiento.

Agregó que no es el Casino quien tiene que agradecer nada, sino que es él quien se honra ocupando la tribuna y seguidamente comenzó su disertación acerca de las funciones del Ejército, tratando, en primer término de lo que significa la autoridad.

Definió extensamente lo que es este principio, afirmando que la autoridad militar encaja siempre en los moldes en que se da la soberanía y por ello es siempre suprema y acertada. De no ser así sería porque no hubiera principio de obediencia y donde existe uno ha de existir también el otro inexcusablemente.

Lo difícil es ejercer la autoridad, que sea la persona que la encarna no se ha de ver en ella sino la función que desempeña y lo que significa.

No importa que los organismos tengan defectos cuando la cabeza es un órgano sano.

Si en un campo de batalla luchasen una legión de ciervos dirigida por un león y otra de leones dirigida por un ciervo, el triunfo sería indudablemente de los primeros.

Anadió que cuando un dirigente o jefe de una organización tiene autoridad, hay la seguridad del éxito, pero cuando la dirección equivocada, cuando faltan la fe y el optimismo, o se da la sensación de timidez, enfoces, como dijo don Antonio Maura, viene el desgarramiento general.

Estimó condición necesaria, sobre todo para el jefe militar, que la autoridad encarne en persona de talento, que no debe ser conveniente.

Afirmó que el valor no consistía en presentar después de una batalla una lista

de los organismos que no solo tienen una responsabilidad personal sino también la de otros que corren su serte y dirijo que un acto de desafío es una nota criminal por las consecuencias que acarrea y por las lágrimas y desvelos que produce.

Se extendió en consideraciones acerca del cielo, y la energía de carácter, diciendo que quien carecía de esta condición debía dar paso a otro que la posea y a este respecto recordó las palabras de Nelson a sus fuerzas: "Inglaterra espera que cumpla sus deseos con vuestro deber".

Todo esto—rosario—terminó diciendo el Sr.—tiene una conclusión. La necesidad de que en el Ejército haya fortuna y ésta es la que deseas que os acompañe en todo momento, con la satisfacción del deber cumplido.

El señor Muñoz Garde, que había sido interrumpido en diversos puntos de su disertación por los aplausos de la concurrencia, fue objeto de una ovación entusiasta al terminar la conferencia.

El próximo viernes dará otra conferencia en el mismo Casino el comandante don Fermín Gutiérrez de Soto, quien desarrollará el tema "Fuerzas invisibles".

Lugo, 18.

A propuesta del inspector de Higiene, y Sanidad peculiares, ha sido declarado infestado de la enfermedad de la rana el término municipal de Lugo, publicándose en el Boletín Oficial la correspondiente circular con las medidas adoptadas.

DEL SOMATEN.

A medio día del domingo llegaron de La Coruña el comandante general de Sanidades de la octava región señor Michero, el segundo jefe señor Tovarina y el comandante de Estado Mayor señor Gutiérrez, quienes fueron observados en el Hotel del Balneario con una comida íntima.

A las cinco y media de la tarde regresaron a esa capital.

DETENCION. IMPORTANTE.

En la parroquia de Trasliste, del municipio de Láncara, ha sido detenido el vecino de la misma Tomás Montero Lidor, como autor de la muerte violenta de su conviviente José Doval González, ocurrida en Agosto último.

El detenido fué conducido a Lugo, ingresando en la cárcel a disposición del Juez de instrucción.

El Corresponsal.

## VIAJEROS

Salido para Barcelona el capitán de artillería don Carlos Más y Díaz Ordóñez.

— Para Bilbao, don Agustín Bendamio y sus hijas.

## TEATRO ROSALIA CASTRO

### Los Claveles de la Virgen

Esta película que se estrena mañana en el Teatro Rosalia Castro, es un gran triunfo el mayor sin duda alguna, de los alemanes por la cinematografía española.

El éxito de esta producción corresponde en primer término a Flórián Rey, maestro en la técnica del nuevo arte, que supo combinar de modo insuperable lo emotivo del argumento con las facultades de los intérpretes, obteniendo unos resultados insuperables hasta ahora en España y que no desearía en suscribir cualquiera de los afamados directores extranjeros.

Claro está que para alcanzar este triunfo contó con la colaboración de "Imperio Argentina", la bellísima y notable artista, fama mundial y del gran actor Valentín Parera, para quien no tiene ya secretos el arte mudo.

"Los claveles de la Virgen" son, pues, lo mejor que ha dado de sí la producción nacional, en un avance extraordinario que permite olvidar la seguridad de que muy pronto será España un país exportador de películas concretamente preparadas.

**Dr. Sal Lence**  
Consulta y Operaciones de la Vista, de 11 a 1  
Calle de Ramón de la Sagra (Chale).

LA PESO PROHIBIDA

Varios

# Calefacciones y Ascensores C. BLOCH MADRID

Pedid proyectos y presupuestos gratis, a su Representante  
**J. Castro Caruncho**  
Derribo, 7, bajo - La Coruña

## De Vigo

(POR TELEFONO)

LA ESCUADRA ESPAÑOLA

Vigo, 20 (1,05 h.)

Hoy, a las ocho de la mañana, zarparán para Marín los buques de la escuadra española que se encuentran en este puerto. Antes de entrar en Marín harán diversos ejercicios en alta mar.

Llegó hoy procedente de Río Miño, la lancha de la marina de guerra española "Cabo Fradera". Aquí será varada para limpiar y pintar fondos.

### EL CORRESPONSAL

### Toreros de regreso

A bordo del transatlántico español "Cristóbal Colón" llegaron anoche a La Coruña, de regreso de Méjico, los diestros Juan Fermín y José Espinoza, los "Armillitas", y los que acompañan su padre don Fermín y la esposa de "Armillita II". Con los afamados toreros vienen sus respectivas cuadrillas.

### El Puerto

Entraron los vapores "Cristóbal Colón", procedente de la Habana; "Con pasaje", "Cáspio", de Ferrol; "Cabo Ortegal", de Barcelona y Villarreal; "Peris Valero", de Gijón; con carga general; y el velero "Virgen del Carmen", de Cedeira, con leña de madera.

Quieren despedidos los vapores "Cristóbal Colón", para Gijón, con pasaje; "Cáspio", para Vigo; "Cabo Ortegal", para Santander, con carga general.

### EL CRISTÓBAL COLÓN

Las nueve y media de la noche de ayer entró el vapor "Cristóbal Colón" de Transatlántica Española.

Procedía de la Habana y Nueva York, con 35 pasajeros para La Coruña y 95 toneladas de carga y 90 sacas de correspondencia.

En tránsito conducía 265 pasajeros más. Añocé mismo zarpo el buque para Gijón.

### OTRAS NOTICIAS

Hoy llegarán de la Habana el vapor "Isella".

De regreso de Buenos Aires llegará hoy también el vapor "Flandria", con pasaje.

Con destino a la Habana saldrá hoy

## Conferencias Telefónicas

### SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

### Información política

EL PROXIMO CONSEJO.—LOS PROXIMOS PLENOS DE LA ASAMBLEA.

Madrid.—Probablemente el Consejo no se reunirá hasta el lunes o martes de la semana próxima.

Mañana comenzarán las sesiones plenarias de la Asamblea Consultiva que durarán hasta el viernes. En dicho día marchará el presidente a Tardienta y no regresará hasta el lunes.

El orden del día para la sesión de mañana en la Asamblea, es el siguiente:

Interpelación del Sr. Ayat al Primo de Rivera sobre la Compañía Telefónica.

Otra del Sr. Puyuelo sobre las relaciones de dicha Compañía con sus empleados.

Dictamen de la sección décima sobre el proyecto del estatuto de primera enseñanza en la parte relativa a la formación de profesores.

Dictamen sobre ampliación de la pensión concedida a la viuda del coronel Eusebio, conde de Lerzundi.

DESPACHO CON EL REY

Madrid.—Despacharon con el Rey los ministros de la Gobernación y Hacienda. Al salir dijo el primero que no había visto a la flota regia ni un solo decreto. El señor Calvo Sotelo manifestó que el Monarca había firmado dos decretos sobre nombramientos del jurado de utilidades.

ENTIERRO DEL SEÑOR POLO DE BERNADE

Madrid.—Esta tarde se verificó el entierro del embajador don Luis Polo de Bernabé.

El conde de Paredes figuraba en la presidencia representando al Rey.

En el acompañamiento figuraban políticos, diplomáticos y aristócratas.

EL Congreso Internacional de Ciudades

LA SESIÓN INAUGURAL

Sevilla.—A las once de la mañana se efectuó en el salón de Congresos de la Plaza de España la inauguración del IV Congreso Internacional de Ciudades.

Presidió el infante don Carlos asistiendo el gobernador civil, el presidente del Congreso, Wibaud, el señor Grúz Conde, los alcaldes de Madrid y Sevilla y otras personalidades.

El secretario del Congreso, señor Jordán, explicó el por qué de celebrarse en Sevilla este certamen. Encomió la importancia del Congreso por celebrarse en vísperas de la inauguración de las Exposiciones. Trató de las cuestiones que van a deliberarse entre otras las de expropiación forzosa por utilidad pública, haciendas locales y otras.

A continuación el alcalde de Sevilla saludo al infante y a los congresistas y agradeció que se haya designado esta ciudad para la celebración de tan importante Congreso.

Al finalizar el alcalde de Madrid y el señor Cruz Conde.

HOY, EN EL SALON PARIS  
ELEGANTE SALON PARIS

EL NOTABLE ARTISTA

Thomas Meighan

EN EL ESTRENO

## DIOSSES VANDS

Basada en una comedia original de

Willian Anthony Mc. Guire

El fondo dramático de esta bella producción, basada en un amargo conflicto doméstico, ofrece a THOMAS MEIGHAN un papel tan adecuado a sus extraordinarias facultades de artista.

Butaca, 0'75. General, 0'30

UNA NOTA DE LA DIRECCION DE SEGURIDAD.—ANTE UNA FUNCION DE HOMENAJE

Madrid.—En la Dirección de Seguridad facilitaron una nota diciendo que para evitar la confusión de ayer en el Teatro la Zarzuela con motivo de la función homenaje a la compañía argentina Rivera de Rosas, advirtieron que para la que se celebraría el miércoles por la noche con igual carácter en el Teatro del Centro a favor de la compañía Camila Quiroga regalarían los precios señalados en el cartel, pudiendo los que lo deseen abonar un sobreprecio del cincuenta por ciento con destino al recuerdo que se tributará a la insigne actriz y al primer actor de su compañía.

EL CURSO DE COMANDANTES EN TOLEDO

Toledo.—Ha continuado el curso de comandantes de enseñanza cultural premilitar.

Por la mañana disertó el comandante Baile y por la tarde don Antonio Horcada.

Habío éste sobre sanidad pública en su aspecto municipal aconsejando a los comandantes que fomenten la cultura sanitaria como base para una raza fuerte.

EL CADAVER DE UN NIÑO BAJO UNA APISONADORA

Zaragoza.—En el pueblo de Berdejo se ha encontrado en las afueras el cadáver del niño Faustino Aracay, dejado de un cilindro de piedra destinado a pisónadora.

A pesar de que el juguete del hallazgo es muy translúcido, nadie puede explicarse cómo ocurrió el suceso.

ANIMACION EN VALENCIA

Valencia.—La animación es extraordinaria contribuyendo a ello lo magnífico del tiempo.

Se nota la presencia de muchísimos toros.

FALLECIMIENTO DE UN JOVEN PERIODISTA

Valencia.—Cast repentinamente falleció el redactor de "La Correspondencia", Raimundo Fernández, de 18 años.

ARROLLADOS POR UN AUTOMOVIL Y GRAVÍSIMOS

Bilbao.—Al pasar esta tarde en una moto el abogado bilbaíno don Luis Balandrán y su hijo José María fueron arrollados por un automóvil, resultando heridos gravísimos.

EXITO DE UN FESTIVAL DE LA ASOCIACION DE LA PENSADA

Bilbao.—El festival de peleas organizado en el frontón Euskalduna a beneficio de la Asociación de la Prensa ha resultado un rotundo éxito habiéndose llenado por completo el local.

INAUGURACION DE UN GRUPO ESCOLAR

Zaragoza.—En el pueblo de Alagón se celebró la inauguración del nuevo escolar que revistió gran solemnidad.

Asistieron el capitán general de la región, el gobernador civil de Zaragoza y otros autoridades.

Después se dieron los nombres de los generales Suso y Mayendia a dos calles de la población.

LA SUSCRIPCION PARA EL MONUMENTO A LA REINA MADRE

Madrid.—La última lista facilitada por la Junta Nacional del monumento a la Reina madre, acusa que la suscripción asciende a trececientas setenta y dos mil diecisiete pesetas.

Por su parte, en la administración de "A B C" se eleva lo recaudado a pesetas 378.000.

Posteriormente, recibió la Junta Nacional importantes donativos, entre ellos uno de D. R. Moreno, que importan veinte mil pesetas; otro del Banco Hispano Americano de 5.000, otro de la Asociación general de fabricantes de azúcar, de diez mil.

Portes Gil ha contestado que sólo aceptó la rendición incondicional. Además, el presidente prepara un decreto según el cual todos los jefes del movimiento revolucionario serán considerados como bandidos comunes y que en caso de ser apresados, serán sometidos al juicio de un Consejo sumísimo lo que equivale a ser condenados a la muerte pena.

Ha manifestado además que no admite rendiciones condicionadas, pues después de la toma de Torreón lo que queda es bandido y sus jefes serán tratados sin consideración.

FELICITACION A ALAMZAN

Méjico.—El presidente ha felicitado oficialmente al general de división Alfonso Gil.

Rabén y Städlerdern

Agente en Amberes:

L'Agence Anversoise de Lignes Régulières S. A.

Agente en La Coruña:

Felipe Rodriguez, Bremen.

El producto científico.

GURA

RAPIDAMENTE LA Sólido. Olor grato.

Precio: 1'50 pesetas.

Farmacias y Droguerías,

Depósito: Farmacia Sucesores Lafont, BETANZOS

GRANDES TALLERES DE BRONCEADO Y NIQUELADO

y demás baños galvánicos, de toda clase de piezas

Entrega rápida de trabajos

venida Fernández Latorre, 60-72

TALLERES WONGNBURGER

Maderas

Pino Tea, Pino Rojo, Pino del País, Roble Americano, Haya de Hungría y otras maderas

GRANDES EXISTENCIAS

Hijos de Emilio Cervigón Carreras

Almacenes: Socorro, 14 al 28 y Socorro, 10

Talleres provisionales: Teresa Herrera, 1

EXPOSICION: REAL, 47

CLINICA

del Médico - Cirujano especialista

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomas Núñez Cordero

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías urinarias,

Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER

Tratamientos y curas con observatorio

de Clínica COLLIN, Aparatos HARTMANN, Ultimos adelantos y modelos

para la Diatermia, cauterización fría y electrocoagulación. Duchas de agua caliente.

Cystoscopias, Rectoscopias, para el diagnóstico, tratamiento y curación.

EXCEPCIONAL DE ALTIUD.—OZONOTERAPIA.—ESTERILIZACION.—RAYOS SOLARES.

SONDAS DE 1000 a 10000 y de cuatro a seis.—See Andrés 117, 2<sup>o</sup> planta.

NO SE CONSULTA DOMICILIO

UNA PIEZA QUE SALE CARA

Paris.—El Tribunal de Blois ha condenado al príncipe Eric Broglie, que causó un accidente a un empleado suyo, a pagar la suma de 85.000 francos.

UN EMPRESTITO BRASILENO

Londres.—"The Times" anuncia que el Gobierno del Brasil está a punto de concertar un empréstito con Londres por valor de quince millones de libras esterlinas para mantener la estabilidad del cambio de la moneda brasileña.

INCENDIO EN UNA FABRICA

Sydney.—Un violento incendio, para cuya extinción fue necesaria la intervención de diez brigadas de bomberos, estalló en una fábrica de productos químicos.

Los obreros pudieron ser salvados, a excepción de dos que sufrieron quemaduras graves.

Las pérdidas materiales se calculan en varios millones de libras esterlinas.

EL MINISTERIO DE NEGOCIOS DE PERSIA

Teherán.—Es inminente una amplia reorganización del Ministerio de Negocios Extranjeros. Entre otras reformas, la dirección general de política será dividida en cuatro direcciones: una para Europa y América, otra para Inglaterra, otra para los soviets y otra para la Sociedad de Naciones.

LA SITUACION EN EL AFGANISTAN

Londres.—El Rey Amanullah prosigue sus preparativos para iniciar dentro de un mes una operación militar a la que se denominará "Operación Amanullah".

El embajador del Afganistán en Amberes, el embajador en Moscú y el ministro en Londres, han sido llamados con urgencia. Este último tomará el mando de las fuerzas de Amanullah.

También han sido llamados los oficiales que se hallan actualmente en Turquía y en Rusia en concepto de agregados militares.

Para poder asistir a la Junta, los señores socios presentarán una papeleta que se les facilitará en las Oficinas de la Sociedad, Panaderas, 58, todos los días no feriados de diez a dos, hasta el 30 incluido, de conformidad con lo que dispone el artículo 34 del Reglamento.

La dirección de esta sociedad convoca a Junta general ordinaria, que tendrá lugar a las once del día 31 del corriente en uno

## DEPORTES

### EL CAMPEONATO DE LA SERIE B

En la reunión celebrada el día 17 del corriente por la Federación Gallega de Fútbol, se aprobó el calendario para el campeonato regional de segunda categoría.

Se divide este torneo en dos zonas: Zona Sur, compuesta por los clubs Alfonso XIII, de Pontevedra y Español, Comercial, y Berbés de Vigo, Villagarcía y Redondela.

El calendario de esta zona, se jugará en dos vueltas que dará comienzo el 24 del presente mes para terminar el 26 de Mayo.

La Zona Norte se dividirá en dos grupos: el primero comprenderá los clubs Arenas, Olímpico y Betanzos y el segundo el Lemos, Lugo Sporting, Orense y Burgos.

Ambos grupos comenzarán sus respectivas eliminatorias el 31 de Marzo y terminarán el doce de Mayo.

El calendario del primer grupo es el siguiente:

31 de Marzo.—Betanzos-Arenas, en Betanzos.

7 de Abril.—Olímpico-Betanzos, en La Coruña.

14 de Abril.—Arenas-Olímpico, en Ferrol.

28 de Abril.—Arcas-Betanzos, en Ferrol.

5 de Mayo.—Betanzos-Olímpico, en Betanzos.

12 de Mayo.—Olímpico-Arenas, en La Coruña.

Las eliminatorias del primero y segundo grupo de la Zona Norte se jugarán el 19 y 26 de Mayo y el vencedor se enfrentará con el vencedor de la Zona Sur en las finales que se jugarán los días 2 y 9 de Junio.

Todos los cupates se resolverán por el "goal average".

### EL "CASO" HILARIO

La Federación Gallega ha telegrafizado al Deportivo comunicándole que ha quedado aplazada para el próximo viernes la reunión del Comité Nacional en la que se resolverá definitivamente el caso del juez canario Hilario Marrero.

Con objeto de asistir a esta reunión saldrá mañana en el expreso para Madrid los consejeros del Real Club Deportivo señores Riobóo y Fernández Sar, llevando este lunes la representación de la Federación gallega.

### EL PARTIDO CON EL BETIS

Para arbitrar el encuentro que el próximo domingo jugarán en Riazor el Betis de Sevilla y el Deportivo, ha sido designado de común acuerdo entre ambos clubes el árbitro colegiado del Centro señor Melcón.

No ha existido acuerdo en la designación del sustituto, en caso de que no pueda el señor Melcón venir por hallarse muy sollicitado.

### LOS CLUBES MODESTOS

Jugaron ayer en el Campo de la Estrada el "Victoria" y el "Reina Victoria", venciendo éste por 2-1.

### (POR TELEFONO)

### VICTORIA DEL "RAMPLA JUNIORS"

Madrid.—En el Stadium se jugó un partido entre el "Athletic" reforzado con Zamora y el equipo argentino "Rambla Juniors".

Vencieron los argentinos por uno a cero. El resultado fue logrado por el extremo izquierdo visitante.

### PARTIDO DE LA LIGA.—EL "RACING"

DE MADRID VENCE AL "OVIEDO"

Madrid.—En el campo del "nacim." se celebró el partido de la segunda Liga entre el equipo propietario y el "Real Oviedo".

Vencieron los madrileños por tres a dos. Marcaron los tantos los racinistas Fuentes, Ateca y Rubiera, y los oyentenses, Polón y Barril.

Trucha malogró un penalty con que fué castigado el "Racing".

El partido resultó interesante por lo competido del encuentro jugado con nobleza.

Árbitro Morera auxiliado por dos hijos madrileños.

### DERROTA DEL "BARCELONA"

Barcelona.—El "Deportivo Alavés" venció al "Barcelona" por tres a cero. Marcaron los tantos, uno Olivares y dos Albéniz.

### SELECCIONES LISBOA-SEVILLA

Sevilla.—En el partido de selecciones Lisboa-Sevilla se registró un empate a un tanto.

### UNA PARTIDA EN SAN MAMES

Bilbao.—En San Mamés jugaron un par.

tido el reserva del "Athletic" y la "Unión Deportiva Elbarresa", venciendo los primeros por tres a uno.

### OPINIÓN DE MATEOS SOBRE EL EQUIPO NACIONAL

Bilbao.—En una crónica publicada en "La Gaceta del Norte", Mateos dice que el primer tiempo del partido España-Portugal fué excelente, no sólo por el tanto logrado, sino por el juego que se realizó, dando en todo momento la sensación de equipo y de unidad de conjunto, de talla, que jamás jugó España con tanta precisión y belleza.

**DERROTA DEL REAL MURCIA.**

Alicante.—El "Hércules" de Alicante, venció por 3 a 2 al Real Murcia.

## GALICIA LUGO

### JUSTAS

**Culto homenaje.**—En la histórica y pitoresca villa de Castro de Rey, fan amante de los buenos progresos, se celebró un banquete ofrecido al que hasta ahora fué secretario de aquél Ayuntamiento, el prestigioso e ilustrado abogado don Serafín G. Mota, el cual dejó un inolvidable recuerdo entre sus amigos de aquella villa, su pueblo natal y toda la comarca.

Asistieron al acto significadas personas de Castro de Rey y todo el municipio, las que sentimos no mencionar por falta de espacio.

Al final de la comida, hubo elocuentes brindis, pronunciados por varios de los asistentes, felicitándole; y pues aunque todo el municipio siente la marcha de tan celoso empleado, se alegran por su nombramiento, puesto que en la vecina región asturiana tiene su hogar que encierra la dicha y la felicidad para él y su distinguida familia.

Nosotros le enviamos también nuestra más cordial enhorabuena.

**De fiestas.**—A medida que se acerca el día, aumenta entre la juventud de esta localidad la animación por las fiestas que el día 31 del corriente se celebrarán en honor a la Virgen de los Dolores.

Ampliarán las bandas de Astariz. Si el tiempo lo permite la concurrencia de festejos será numerosísima.

**De instrucción pública.**—Ha sido nombrada maestra interina de la escuela de Bejan, (Cospeito) creada recientemente, la maestra de aquella localidad doña Josefina Ocampo.

M. Muñoz (S.)

**Por el riego de un prado.**—Comunican de Ferreira del Valle de Oiro que por cuestiones del riego de un prado se produjo una reyerta entre los vecinos de la parroquia de Carballido, en el ayuntamiento de Alfoz, Antonio Pumarés, Angel Yáñez y Josefa Pumarés de un lado, y de otro, César Pumarés Otero, su hermana Aurora y la madre de ambos Antonia Otero.

De la refriega resultó con una contusión en la región parietal izquierda Angel Yáñez, lesión en la región frontal Josefa Pumarés, Aurora con otra lesión en el parietal izquierdo y Antonia Otero con una herida pequeña en la mano izquierda.

**Nuevo funcionario.**—Ha sido nombrado ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia, don Feliciano Navarro y Ramírez de Arellano, que procede de Las Palmas.

Dicho señor es esperado de un día a otro en Lugo para posesionarse del cargo.

### GUITIRIZ.

**Una detención.**—En la noche del día 17 del actual fué detenido en ocasión de venir de la feria de Cambás, Francisco Tomás Iglesias, de 25 años, vecino de Santa Marina. Al ser cacheteado por la guardia civil se le ocupó una navaja de nueve模糊es con una longitud total de 54 centímetros.

**Necrología.**—Ha fallecido a la edad de 58 años doña Margarita Tizón de Grandío, esposa del propietario de San Salvador don Jesús Grandío.

En los funerales y conducción del cadáver al cementerio se demostraron las grandes simpatías de que gozaba la finada, viéndose en la triste comitiva personas de todas las clases sociales.

Recibían su desconsolado esposo y hijos natos más sentido pésame.

Guitiriz, 19-3-29.—El Correspondiente.

**Un golpe a CRISTOBAL (Colón), BALBOA (Panamá), PAYTA CALLAO, MOLLENDO, ARIKA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO.**

**PRECIO EN CAMARA PARA LA HABANA:**

PRIMERA CLASE, desde PESETAS ..... 1.609'75

SEGUNDA CLASE ..... 1.064'75

Los vapores de esta Compañía atracan al Dique del puerto de La Habana.

### Línea de América del Sur

23 Septiembre . . . . . **Orita**

Admite pasajeros de 1., 2. y 3. clase para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, MAGALLANES CORONEL, TALCAHUANO Y VALPARAISO.

Precio de Pasaje para Puerto del Brasil y Río de la Plata

Tercera clase ..... Ptas. 593'50

Tercera clase en camarotes ..... Ptas. 628'50

(Incluidos impuestos)

### VAPORES DE REGRESO

26 Marzo . . . . . **ORDUNA**

OPROESA ..... 555,25

ORBITA ..... 555,25

OROYA ..... 555,25

ORCOMA ..... 545,25

ORITA ..... 545,25

Siguiendo a CRISTOBAL (Colón), BALBOA (Panamá), PAYTA CALLAO, MOLLENDO, ARIKA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO

PRECIOS EN CAMARA PARA LA HABANA:

PRIMERA CLASE, desde PESETAS ..... 1.609'75

SEGUNDA CLASE ..... 1.064'75

Los vapores de esta Compañía atracan al Dique del puerto de La Habana.

### Sobrinos de José Pastor, Ltda

LA CORUÑA

JUSTAS

ACCIDENTE EN UNA OBRA

OPINIÓN DE MATEOS SOBRE EL EQUIPO NACIONAL

BILBAO.—En una crónica publicada en "La Gaceta del Norte", Mateos dice que el primer tiempo del partido España-Portugal fué excelente, no sólo por el tanto logrado, sino por el juego que se realizó, dando en todo momento la sensación de equipo y de unidad de conjunto, de talla, que jamás jugó España con tanta precisión y belleza.

El calendario de esta zona, se jugará en dos vueltas que dará comienzo el 24 del presente mes para terminar el 26 de Mayo.

La Zona Norte se dividirá en dos grupos: el primero comprenderá los clubs Arenas, Olímpico y Betanzos y el segundo el Lemos, Lugo Sporting, Orense y Burgos.

Ambos grupos comenzarán sus respectivas eliminatorias el 31 de Marzo y terminarán el doce de Mayo.

El calendario del primer grupo es el siguiente:

31 de Marzo.—Betanzos-Arenas, en Betanzos.

7 de Abril.—Olímpico-Betanzos, en La Coruña.

14 de Abril.—Arenas-Olímpico, en Ferrol.

28 de Abril.—Arcas-Betanzos, en Ferrol.

5 de Mayo.—Betanzos-Olímpico, en Betanzos.

12 de Mayo.—Olímpico-Arenas, en La Coruña.

Las eliminatorias del primero y segundo grupo de la Zona Norte se jugarán el 19 y 26 de Mayo y el vencedor se enfrentará con el vencedor de la Zona Sur en las finales que se jugarán los días 2 y 9 de Junio.

Todos los cupates se resolverán por el "goal average".

EL "CASO" HILARIO

La Federación Gallega ha telegrafizado al Deportivo comunicándole que ha quedado aplazada para el próximo viernes la reunión del Comité Nacional en la que se resolverá definitivamente el caso del juez canario Hilario Marrero.

Con objeto de asistir a esta reunión saldrá mañana en el expreso para Madrid los consejeros del Real Club Deportivo señores Riobóo y Fernández Sar, llevando este lunes la representación de la Federación gallega.

EL PARTIDO CON EL BETIS

Para arbitrar el encuentro que el próximo domingo jugarán en Riazor el Betis de Sevilla y el Deportivo, ha sido designado de común acuerdo entre ambos clubes el árbitro colegiado del Centro señor Melcón.

No ha existido acuerdo en la designación del sustituto, en caso de que no pueda el señor Melcón venir por hallarse muy sollicitado.

LOS CLUBES MODESTOS

Jugaron ayer en el Campo de la Estrada el "Victoria" y el "Reina Victoria", venciendo éste por 2-1.

(POR TELEFONO)

### VICTORIA DEL "RAMPLA JUNIORS"

Madrid.—En el Stadium se jugó un partido entre el "Athletic" reforzado con Zamora y el equipo argentino "Rambla Juniors".

Vencieron los argentinos por uno a cero. El resultado resultó interesante por lo competido del encuentro jugado con nobleza.

Árbitro Morera auxiliado por dos hijos madrileños.

### DERROTA DEL "BARCELONA"

Barcelona.—El "Deportivo Alavés" venció al "Barcelona" por tres a cero. Marcaron los tantos, uno Olivares y dos Albéniz.

### SELECCIONES LISBOA-SEVILLA

Sevilla.—En el partido de selecciones Lisboa-Sevilla se registró un empate a un tanto.

### UNA PARTIDA EN SAN MAMES

Bilbao.—En San Mamés jugaron un par.

### GUITIRIZ.